Fysiikka 3 FYSP103 Tentti 30. 11. 2012

Tentissa on kuusi samanarvoista tehtavaa

1) (Knight Problem 17.50) Sylinterissa on kaasua 3,0 atm paineessa. Sylinterin sulkee
maéantd, jonka halkaisija on 16 cm. a) Kuinka suuren voiman ymparisto kohdistaa mantéan?
b) Kaasu laajenee vakiopaineessa ja tyontdd méantaa ulospdin 10 cm. Kuinka paljon tyota
ymparisto tekee? ¢) Kuinka paljon ty6té kaasu tekee? d) Kuvatussa laajenemisprosessissa
kaasun termisen energian lisdys on 196 J. Siirtyiko prosessissa lampda kaasuun vai
kaasusta? Kuinka paljon 1ampo4 siirtyi? 1 atm = 1,013-10° N/m?

2) (Knight Problem 19.55) Lampdvoimakoneen kayttéaineena on yksiatominen kaasu.
Ohessa on kuvattuna sen toimintasykli.

a) Méérita tyd Ws, lampd Q ja termisen energian muutos AEg, kullekin syklin prosessille.
Kokoa tuloksesi taulukkoon.

b) Mik& on tdman koneen terminen hyotysuhde 7?
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R=8,31J/(mol-K) Cy=12,5J/(mol-K)
Cp=20,8 J/(mol-K) vy=5/3

3) Vastaa lyhyesti, mutta tarvittaessa perustellen, seuraaviin kysymyksiin:

a) Jos kaasun paine todella aiheutuu kaasumolekyylien satunnaisista térmayksista astian
seinadn, miksi herkatkin painemittarit nayttavat vakiopainetta, ilman vaihteluja?

b) Miksi Cp on suurempi kuin Cy?

c) Miké& on Dopplerin ilmig?

d) Jos otat tuokiokuvia seisovasta aallosta jannitetyssa jousessa, on ajanhetki, jolloin
jousi on taysin suora. Mita aallon energialle on tapahtunut noina hetkind?



4) (Knight problem 20.60) Oheisessa kuvassa on esitetty tuokiokuva (snapshot)
jannitetyssé jousessa positiivisen x-akselin suuntaan vauhdilla 45 m/s etenevasta aallosta.
Mitka ovat kuvanottohetkelld jousen pisteiden 1, 2 ja 3 nopeudet?
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5) (Knight problem 21.62) Kaksi kaiutinta ldhettdd aaniaaltoja pitkin x-akselia. Kaiutin 2
on 2,0 m etdisyydell& kaiuttimen 1 takana. Molemmat kaiuttimet on kytketty samaan
signaaligeneraattoriin (danenléhteeseen), joka varéhtelee 340 Hz taajuudella, mutta
kaiutinta 1 syottavat kaapelit kulkevat sahkoisen piirin kautta, joka viivyttaa signaalia
1,47 ms. Onko x-akselilla maksimaalinen konstruktiivinen interferenssi, tdydellinen
destruktiivinen interferenssi vai jotakin talta valilta? Aanen nopeus on 340 m/s.

6) (Knight Problem 23.52) Oheisessa piirroksessa on ylhaalta kuvattu suorakulmainen,
vedella taytetty laatikko. Laatikon seindt ovat hyvin ohuet ja l&pinékyvat. Laserséde
ldhtee 10 cm etdisyydelté seinéstd A ja osuu veteen kohdassa x. a) Jos x = 15 cm,
taittuuko lasersade takaisin ilmaan seinén B ldpi vai heijastuuko se veteen? Maarita
heijastus- tai taittumiskulma. b) Toista ratkaisu x:n arvolla 25 cm. c) Etsi pienin x:n arvo,
jolla sade taittuu takaisin ilmaan. Veden taitekerroin on = 1,330.
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Mahdollisesti k&yttokelpoisia kaavoja:

y(x,t) = A-cos(k x— ot+ @)

k=2mn/A

W = —JpdV pV” = vakio/ constant
AEw = nCyAT

n=clv

niSiné = n,Siné



